

LA PAZ DE MURCIA.



PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia: 2 pts. mes y 5 un trimestre.—Fuera, 6 pts. el trimestre.—En Ultramar y el extranjero, 10 pts.

DIARIO MONARQUICO-DEMOCRATICO Y DE AVISOS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten los.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º y terminan con los trimestres naturales.

UN NUMERO DEL DIA 0'10 DE PESETA; ATRASADO 0'20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

VISTA DE CAUSA.

Por error de imprenta se dijo ayer el 17 en vez del 27 que debió decirse. Hoy podemos añadir que el juzgado ha señalado como hora las 12 del día y local el mas decente y apropiado, la sala de visitas de la cárcel. Sin duda se desea crear dificultades a la concurrencia, puesto que todos saben en esta ciudad como está situada la cárcel y lo caluroso del acceso a ella en la presente estación. El asunto vá picando en historia, y después de la vista entregaremos a la opinion pública el juicio de ese proceso.

MONEDA DE CALDERILLA.

La confusión que ocasiona la diversidad de moneda de calderilla que actualmente existe, particularmente entre las gentes a quienes una operacion aritmética es un arco de iglesia, ha dado lugar a mas de un ilustrado colega de la corte a ocuparse de este asunto. Sin embargo del talento e ilustración de sus redactores, no creemos hayan puesto el dedo en la llaga al hacer sus censuras.

No hace muchos dias, «El Tiempo» si no estamos equivocados, podia la recogida de toda la calderilla de maravedí y decimal antigua, y esto hace ya algunos meses que está decretado y hasta se viene practicando, no dando salida en las cajas del Tesoro a la que entra, remosándola a las casas de acuñacion, y dando en los pagos solo de la decimal de peseta que es la que ha de seguir rigiendo y a la que deben ajustarse las ventas y los pagos. Si nuestro colega hubiera pedido, que ya aumentado el premio que se da a los que presentan calderilla vieja para canjearla, ya por otro que su talento, la sugiriera, se activara aun mas la recogida para terminarla mas pronto, creemos habria estado en lo cierto.

Después hemos leído en «El Argos» otro artículo dedicado al mismo asunto y con igual motivo, en el que después de detallar las clases de moneda de calderilla existentes, explica la relación que hay entre los cuartos y los céntimos de peseta para saber qué cantidad de estos hay que dar en equivalencia de aquellos, añadiendo que en Francia al adoptar la subdivision decimal del franco no ocurrieron estas dificultades, pues como antes el franco se dividía en veinte sueldos, resultó entre estos y los céntimos la relación exacta de uno a cinco.

Esto mismo es lo que hoy sucede en España al establecer la subdivision decimal de la peseta. La subdivision que la precedía era la del escudo en céntimos según la moneda, ó en milésimas según las cuentas y diversas clases de sellos de franco. Una peseta, con arreglo a aquella nomenclatura, valía cuarenta céntimos de escudo ó cuatrocientas milésimas de escudo: con arreglo a la nueva es cien céntimos de peseta: la relación, exacta, es de 1 a 2 1/2 comparada con los céntimos de escudo ó de 4 a 1 con la de milésimas; mas claro, un céntimo de escudo equivale a dos y medio de peseta justos, cuatro milésimas de escudo equivalen a un céntimo de peseta justo tambien.

El verdadero mal está en continuar rigiéndose para todas las contrataciones particulares por la calderilla de maravedí, por no haberla recogido allá por 1850 cuando entonces ó poco antes empezó a usarse el sistema decimal con las monedas de media décima, una décima y cinco décimas de real, las cuales fueron las primeras que se acuñaron de este sistema y las primeras tambien que no tenían fácil combinación para la sustitución del octavo, del cuarto ó de los dos cuartos, así que las gentes no entendidas en cuentas fijaron toda su atención en conocer cuantas monedas de aquellas hacían un real y en cualquier pago, por corto que fuera, daban un real justo para que les devolvieran en calderilla de maravedí el resto. Esto mismo ha venido sucediendo con las monedas de céntimos de real, acuñadas allá por 1860 a 63, con las de céntimos de escudo establecidas a fines del anterior reinado, y hoy con las de céntimos de peseta. Mas entre las decimas de real, céntimos de real, céntimos de escudo y céntimos de peseta, como todas obedecen al sistema decimal se encuentran relaciones exactas a pesar de lo que dice «El Argos»; por tanto el principal mal, el origen suyo, ha estado en no haber recogido desde la primera variación toda la calderilla de maravedí; por que así la necesidad habria obligado a conocer el sistema decimal, a ajustar los precios por él y las alteraciones hechas (por mas que no las aprobamos por lo abundantes que han sido en un corto período) no se habrian hecho tanto de sentir, por la relación exacta que, como hemos dicho, puede hallarse entre unas y otras monedas.

Tambien el mal está en que corporaciones como el ayuntamiento de Murcia y otras, como reconoce nuestro estimado colega «El Argos», contribuyan con sus tarifas, no desterrando como está mandado el sistema de maravedí, ó tener vigente o que está abolido y a que no se entre de lleno en el sistema decimal, y de esa mezcla nace la confusión. Lo mismo sucede en el sistema métrico y así lo hicimos ver hace pocos dias, pues a pesar de estar prevenido y castigado por el reglamento de 27 de mayo de 1863, vimos en el «Boletín oficial» del día 19 del corriente un edicto del juzgado de primera instancia del distrito de la Catedral de esta ciudad, en que solo se usaban las denominaciones del sistema abolido de Castilla y la de reales para los precios, con abstracción completa del sistema métrico y de su valor en pesetas. Si las autoridades obran así; si son las primeras en olvidar lo dispuesto, como se ha de coneguir que esos sistemas sean los únicos que rijan, y cómo se ha de castigar al que los infrinja?

La casa de Gaspar y Raig tiene ya publicadas de la nueva edición ilustrada y económica de las obras de Chateaubriand, las siguientes: *Los mártires ó el triunfo de la religion, Atala, René, El último Abencerraje, Los cuatro Estuardos, El genio del cristianismo y el Itinerario de Paris á Jerusalem*, y está preparando *Los Natchez* y demas obras de este autor. Se suscribe a la colección ó se venden sueltas, en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

Podemos saber en qué estado se encuentra el planteamiento del sistema métrico decimal obligatorio desde 1.º de julio? Después de las disposiciones dictadas por la municipalidad sobre este punto, y que por cierto no fueron cumplidas mas que por los huertanos, no sabemos qué se haya hecho nada absolutamente, y en verdad que es sensible este abandono que puede ser causa de perjuicios inmensos, si como presumimos somos la última localidad que establezca el sistema métrico. Recomendamos este particular, á quien corresponda, y nos proponemos no dejarlo de la mano.

Loemos en el «Diario de Córdoba» *Juventud Católica*.—En la sesión de esta noche hablará después de los académicos que tienen presentado tema para sus conferencias el Sr. Bermudez Cañas, canónigo del Sacro-Monte de Granada, célebre orador sagrado y socio de mérito de la Juventud Católica de Murcia, en cuya academia fué premiado en el año anterior con medalla de oro.

«El Universal» al fijar el costo que al Estado ocasiona el cuerpo de carabineros, resguardando de estancadas, guardia civil y policía de seguridad pública y sanitaria, que asciende á 123 millones de reales, con un total de hombres por los expresados conceptos de 28,672, propone que se reúnan los «enunciados institutos» en uno solo, siendo suficiente un «centro» para imprimir en toda la Península una acertada actividad al servicio que aquellos prestan, que es uno en sí prescindiendo de distinciones.

Acertadas nos parecen las observaciones del colega, y bueno seria que en ellas fijase el Gobierno su atención.

Hé aquí el contenido del núm. 35 de «El Correo de la Moda»:

Adelina Patti, por Margarita.—Los dos compadres, por Luis Coloma.—La imprenta, por Guionar de Torrenza.—A la muerte de Ticknor, por Gaspar Bono Serrano.—El último reflejo, por Isabel Villamartin.—El invierno de la vida, por Angela Grassi.—San Jorge, por X.—En nuestros paseos, por José Maria Cuena.—San Juan del Mercado, por P. P.—Piquer, por Joaquín Batmaseca.—El prometido de mi prima Eleonora, por Elena Cerrada.—Revista quincenal, por Sofia Tartilán.—Los sitios reales.—Charadas.—Grabados: Adelina Patti.—Estátua de San Jorge en la hacienda de Barcelona.—San Juan del Mercado en Valencia.—Tipos barceloneses. En el establecimiento de La Paz se admiten suscripciones a tan interesante publicación.

Leemos en «El Imparcial»: «El señor ministro de Hacienda ha dispuesto que se remesen hoy al arsenal del Ferrol dos millones de reales para pago de atrasos del personal de aquel departamento. Tambien se ha remesado un millón de reales al arsenal de Cartagena con objeto analogo.»

Ha dispuesto el Sr. Ministro de Hacienda que se satisfagan á las clases pasivas de todas las provincias dos mensualidades á cuenta de sus atrasos.

LA GUERRA.

Con este título acaba de publicar la Biblioteca de instrucción y recreo, un nuevo libro del distinguido escritor Breckmann-Chartrian. Su aparición ha sido saludada con una acogida extraordinaria, y en efecto, el mérito de la obra justifica su éxito. Es un conjunto tan excesivamente sobrecargado de escenas dramáticas y levántadas, de relatos, de acciones y batallas, y de acontecimientos trascendentales, que el autor ha tenido que recurrir a la forma concisa del drama para poder abarcar y comprender un asunto de tal magnitud como es la campaña franco-rusa en las montañas de Suiza, y los poderosos esfuerzos de los notables generales con que entonces contaba la nación vecina.

Los pedidos pueden dirigirse á la librería de los señores Medina y Navarro, editores de dicha publicación, Arenal, 16, Madrid, y en Murcia al establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

La acreditada casa editorial del señor don Victoriano Suarez, acaba de publicar el acreditado almanaque «Hispano-Americano» para el año 1872, ilustrado por Ortega y redactado por Lustonó, con la colaboración de los mas conocidos escritores y poetas de la corte; forma un elegante tomito de 224 páginas y 51 grabados y se vende al precio de 4 rs. cada uno en la librería de la viuda é hijo de Mariana. Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de este almanaque, muy necesario y útil para pasar el mal humor.

Con el epigrafe de «O conservadores ó radicales» escribe lo siguiente «El Argos»: «Ni toda una historia de vicisitudes políticas, ni las simpatías que enjendra y alienta la desgracia, ni el recuerdo de sus efímeros y malogrados triunfos, ni el poderoso incentivo, en fin, de hacer política propia la primera vez que el partido progresista ha subido á las esferas gubernamentales sin violencias ni lamentables disturbios, han bastado á contener el movimiento de descomposicion, iniciado hace tiempo en el seno de esa agrupacion política, tan sufrida y benemérita en la adversidad, como indisciplinada y pusilánime en la fortuna.»

Este suceso, cuya gravedad todos alcanzamos, habia sido desmentido por «La Iberia» y «La Independencia Española», ya negando categóricamente toda disidencia entre los suyos, ya atenuando la impor-

tancia que se le atribuía, y hasta «El Imparcial» y «La Constitución», que solo tienen un débil lazo de afinidad, con aquellos periódicos, les habian ayudado en su laudable tarea, dedicando varios artículos á combatir cavilidades de unos, y ahuyentar sospechas en otros.

Pero hé aquí que «El Eco del Progreso» descorriendo el velo que con tanto cuidado habian tejido sus correligionarios, ha confesado francamente y sin ambages la discordia que tenía en su seno, proclamando la necesidad de deslindar los campos, gritando con toda la fuerza de sus pulmones: «O radicales ó conservadores» al mismo tiempo que resueltamente se colocaba en el primero de estos dos bandos.

Ya lo saben, pues, nuestros lectores; ya lo sabe el país a quien se ha querido ocultar la verdad por tanto tiempo: el antiguo partido progresista está disuelto, y sus mismos aliados, por conducto de uno de sus órganos mas notables, dan la voz de salvos al que pueda.

Nosotros que no hemos contribuido á esa situación, por mas que la antelásemos en uno de nuestros primeros números, tomamos sin embargo acta de ella, ya que al fin es un hecho por todos conocido, confesado, y repetimos con «El Eco del Progreso»:

«O radicales ó conservadores! Ningun progresista puede escapar de este dilema.»

La comision provincial sigue guardando riguroso silencio en las columnas del diario oficial; sus acuerdos posteriores al 14 de marzo último, sin duda no son para escritos, cuando tan abiertamente se infringen los arts. 40 y 64 de la ley provincial vigente.

El «Boletín oficial» ha publicado una division de la villa de Murcia, en predeleto preámbulo alguno, de cuantos acuerdos aplicables para las próximas elecciones municipales.

Por el juzgado de primera instancia de la Catedral se llama á los herederos de Antonio Calvache Utrera.

«El Ideal Político» dice que la causa de D. Alfonso triunfará si siempre han de ser los carlistas y sin embargo no han triunfado. «El Ideal» solo considera españoles á los alfonsinos, y cómo no son alfonsinos los republicanos, ni los demócratas, ni los progresistas, ni los unionistas, ni todos los moderados, ni los carlistas, el censo de España le deja nuestro colega muy reducido en su calenturienta imaginación.

Del Gobierno civil nos remitieron ayer el siguiente telegrama:

Madrid 21, 10'45 n.—Presidente Consejo á Capitanes generales, Gobernadores civiles y militares.—S. M. el Rey de vuelta á Barcelona por el ferro-carril de la costa, ha sido recibido con un indecible entusiasmo por la poblacion en masa en todo el tránsito que le esperaba en la via Tudessa, Blanes, Canet, Mataró, Masnou, Badalona y todos los pueblos á porfia con entusiastas aclamaciones, han cubierto el tren de flores. En Badalona revisó S. M. las fabricas de cristal, galleta y refino de azúcar, saliendo del pueblo de noche y á la luz de una multitud de antorchas, entró en Barcelona á las 7 y media, y dos horas de esta mañana salió S. M. para Tarrasa, llegando á las 10 y media donde ha sido recibido con aclamaciones por un inmenso vecindario, las calles estaban adornadas con ricas piezas de paño y lanería y arcos cubiertos de madejas de seda y lana con curiosas inscripciones: Recibido por el parroquial con Te-Deum.—S. M. está altamente satisfecho del camino que en todas partes inspira y de las ovaciones que recibe. Su alteza real el príncipe Humberto llegó á Barcelona á las 7 de la mañana.

NOTICIAS GENERALES.

Dice *El Tiempo*:

«Ha cundido la noticia de que el Ministerio no recibirá nada de la suscripción de Lón-dres, por tener que destinar su importe á pagar las operaciones del Tesoro que no se renuevan.

Las angustias de la Hacienda empiezan á ser terribles.

De París recibirá lingotes de oro con gran descuento.

¿Se desvanecieron como el humo las infundadas ilusiones del imprevisor Ruiz Gómez?

Dice *El Argos*:

«Al entrar en el Ministerio los Sres. Córdova y Madrazo, quedaron vacantes dos vicepresidencias en el Senado.»

La designación de las personas que han de sustituirlos en tan importantes cargos, comienza á inquietar al Sr. Ruiz Zorrilla.

En la alta Cámara no se habla todavía en cambio, y no llegará dos docenas los senadores que han cambiado el honroso nombre de progresistas por el *novísimo* de radicales. Allí domina en toda su pureza el progresismo histórico, los progresistas de siempre, los que no se *cimborean* ni transigen en poco ni en mucho con los republicanos. ¿Cómo entonces evitar una derrota en la elección de vicepresidentes? Esto es lo que todavía no sabe, pero empieza á estudiarlo, el presidente del Consejo. Duro sería en verdad, que teniendo ya en la *mesa* á los conservadores Sres. Santa Cruz y Silveira, se encontraran también en su día con la *cara de palo* de dos progresistas históricos, ó como quien dice, con dos progresistas sagastinos.

¡Triste cosa, pero posible!

Anuncia un telegrama de Berlín que el príncipe de Bismarck y algunos de sus íntimos amigos, van á ser denunciados por complicidad en un negocio de ferro-carriles, de que han sacado grandes ventajas pecuniarias.

Al ser interrogado el general Mac-Mahon por la comisión de información sobre la pasada guerra ha pronunciado la siguiente frase que no comentamos:

«Sedan es una gran desgracia, pero nunca será un deshonor.»

Se insiste en la próxima entrevista del príncipe Gortschakoff con Mr. Thiers, y aun se anuncia que tendrá lugar en París.

Mr. Gambetta se halla bastante enfermo, al decir del *Gaulois*.

El mismo periódico anuncia que en breve se restablecerán las relaciones diplomáticas entre Francia y Méjico.

Se ha presentado al rey de los belgas un proyecto para transformar la ciudad de Bruselas en puerto de mar.

Un telegrama dice que Leopoldo II se halla enfermo y que la reina ha recaído en la dolencia que hace tiempo la aqueja.

En Sevilla han dado principio las iluminaciones de la Internacional. Según escriben, los trabajos de la Internacional continúan por este país sin que nadie los estorbe. En la Algaba y en Guillena han ocurrido incendios de casas, pajares, zahurdas y establecimientos agrícolas, sin que la gente trabajadora que presenciaba el fuego se moviese para auxiliar y socorrer á sus convecinos.

Dice *El Tiempo*:

«La cuestión presidencial continúa siendo el objeto principal de las conversaciones y de las intrigas. Y como entraña tantas dificultades, cualquiera que sea la resolución que se tome, los pareceres se multiplican y la división entre los que dicen pertenecer á la mayoría es cada día mas profunda.

Esta tarde decían unos en el salón de conferencias que era propio de hombres formales deslindar los campos y dar la batalla; otros aseguraban que convenía ceder en favor de Sagasta, apoyado por Ruiz Gómez y Córdova; otros que era indispensable respetar los compromisos de Ruiz Zorrilla con Rivero, y otros, por fin, que la prudencia aconseja reunir al presidente del Consejo con los dos candidatos para que ellos resuelvan la cuestión.

¡Cándidas gentes! ¡No advierten que llevan

el veneno de la amargura en sus entrañas!»

Dicen de Segovia:

«Las abundantes lluvias de estos días han regado los campos de tal suerte, que la sementera se hará bajo los mejores auspicios, y como en muchos años no se ha efectuado, si continúa el tiempo tan bonancible.

La *Epoca* publica la siguiente misteriosa noticia denunciando un proyecto criminal, contra cuya realización deben prevenirse las autoridades:

Dice así:

«Ha llegado por medio de nuestra confianza á la del digno director de la biblioteca Nacional, la de que había quienes, con una intención depravada, proyectaban poner fuego al establecimiento de su cargo. El señor Hartzbusch inmediatamente dió parte al señor director de Instrucción pública, al gobernador de la provincia, alcalde y demás autoridades que creyó oportuno. Sin pérdida de tiempo éstos han dado sus órdenes para que, siendo el edificio objeto de una especial vigilancia, no puede perpetrarse el crimen que se intenta. Mas si por desgracia alguna se atreviera á cometer un acto tan repugnante de salvaje barbarismo, el mero intento deciera castigarse con la severidad mas inflexible. Todo el rigor de las leyes no bastaría para satisfacer la indignación que causaría pensamiento tan execrable, llevado á efecto por algun demente ó desalmado.»

Al evacuar las tropas alemanas el departamento de Seine-et-Oise, fué tanta la alegría de los vecinos de Corbeil, y, sobre todo, la manifestación de una manera tan ruidosa y expresiva, que el coronel von Fauschtraet les impuso una multa de 6.000 francos, pagadera en el acto.

Hasta la despedida de los alemanes cuesta cara á los pueblos franceses.

Anuncian de Modane que el tren de inauguración del túnel de Mont-Cenis, compuesto de 22 coches, salió de Bordonnéche á las diez y media de la mañana del día 17 y llegó á la estación francesa á las once, haciendo el trayecto por el túnel en 20 minutos. M. Victor Cefranc, el ministro de comercio de Francia, y otros varios personajes franceses, estaban allí esperando la llegada de las autoridades italianas, á quienes recibieron con gran cordialidad. Por la tarde regresó el tren al territorio italiano. Entre los convidados se hallaban el caballero Nigra, M. de Lesseps, el general Menabrea, M. Baloz, varios diputados gran número de funcionarios é ingenieros y algunos señores.

A las tres de la tarde hubo un banquete en Bordonnéche, al que asistieron mil personas, y entre otros, el ministro francés M. Lefranc, los ministros italianos y otros muchos extranjeros distinguidos. El conde de Rémusat no llegó hasta la noche.

Durante el banquete, signor Visconti-Venosta brindó por «la prosperidad de Francia.» M. Tefranc contestó, elogiando los grandes adelantos científicos y políticos hechos por el pueblo italiano en los últimos años, y brindó por «la unión de Francia é Italia.» Este brindis fué acogido con extraordinario aplauso. Signos Devincenzi bebió á «la salud de todos los que habían coadyuvado á esa gran obra,» y M. Lesiepe Ceresole felicitó á la Asamblea por el gran triunfo que había alcanzado. Signor Sella pronunció un discurso en que dijo que la perforación del túnel era como un pronóstico de lo que en lo sucesivo haría Italia. M. Lesseps brindó por la unión política, y signor Rosa por la unión comercial de Francia é Italia.

Dicen de París que hallándose ausente M. de Rémusat, quien ha ido á asistir á la inauguración del túnel de Mont-Cenis, los tratados relativos á Alsacia y Lorena, votados por la Asamblea en la sesión del día 16, no serán definitivamente concluidos y firmados hasta que vuelva el ministro de Estado á París.

Según dice el corresponsal de un periódico de provincias, los amigos del Sr. Sagasta que están dispuestos á votar su candidatura ó á seguir su suerte son los señores siguientes:

«Abascal.—Acuña (D. Pedro Manuel).—Alonso y Colmenares.—Andrés Moreno.—Angule (D. Santiago).—Arce (marqués de Camarena).—Arce (D. Benigno).—Ávila Ruano.—Balaguer.—Barrecheas.—De Blas (D. Bo-

nifacio).—Bueno.—Candau.—Curiel y Castro.—Delgado (D. Justo).—Garijo.—Garrido.—Melgarejo.—Gonzalez (D. Venancio).—Gullon.—Henao y Muñoz.—Hernando.—Laffite.—Llano y Pérsi.—Lafuente Casamayor.—Martínez (D. Cándido).—Maluquer.—Mansi.—Martínez Perez (D. Manuel).—Palau. Pasaron y Lastra.—Patxot.—Piñol.—Rojo Arias.—Rodríguez Seoane.—Sañavedra y Balmora.—Sagasta.—(D. Pedro).—Shelly.—Zabalza y algunos otros.»

Dice el *Eco de España*:

«Se tiene por cosa cierta que si un azar proporcionase la coincidencia de ver reunidos á los señores Sagasta y Serrano mas ó menos apartados de Madrid, pero con indicios de haber salido á esperar á D. Amadeo, la ruptura de las dos fracciones progresistas que hoy se disputan el derecho al aroa santa de sus tradiciones, sería mas que ruidosa, llegaría á ser lo que se llama una guerra sin cuartel.

Rara es la vez que deja de suceder lo que se teme. Allá veremos.

Los ministeriales propalan la noticia de que el Sr. Sagasta acepta por fin la cartera de Estado.

Por fin parece que ha terminado ya el asunto de ciertas *cuentas pendientes* con el fondista de la Granja, cuyo asunto tenía ya una respetable antigüedad, tanto que podía presumirse si se trataría de aprovechar la prescripción.

Hé aquí lo que dice *La Política*:

«El jueves de la semana última fué al fin satisfecho al dueño del *Hotel Europeo* de la Granja, por la administración económica de la real casa, la cuenta del gasto de *cuarenta y ocho reales* que hizo en aquel establecimiento el *inspector de la real caballeriza*, Davide Macchino, cuenta que hacia tres meses estaba yendo de Herodes á Pilatos sin encontrar quién la pagara.

Ahora solo falta que se satisfaga al dueño del citado hotel otra cuenta de *noventa duros* que importó el almuerzo de los ministros el día 9 de Agosto, que estuvieron en la Granja á felicitar á doña María Victoria por su cumpleaños, y que desde entonces andan echándose unos á otros los participantes del opíparo festín.

Esto es de *escalera abajo* (anticipémonos á decirlo antes que nos lo eche en cara *El Parcial*); pero parecemos que el crédito de los personajes de *escalera arriba* de la situación exigía que no se descuidase tanto el pago de estas pequeñas cuentas.»

La *Constitucion* cree que en el ramo de Beneficencia no se hacen economías.

El gobernador de la provincia de Toledo se ha dirigido al ministerio de la Gobernación, en demanda de algunos fondos de los destinados á calamidades públicas, para alivio de las desgracias causadas por la última inundación.

Dice un periódico de Tortosa:

«La junta municipal ha elegido una comisión de cinco individuos para que presenten dictámen acerca del presupuesto y proponga los recursos para cubrir el déficit de 138.000 pesetas que resulta. Los vocales que no asistan pagarán cinco pesetas de multa.

El *Paris-Journal* afirma que el día 17 hubo un conflicto en Brunoy (Seine-et-Oise) entre algunos habitantes de aquel pueblo y algunos soldados bávaros. Diez y seis de éstos fueron conducidos al hospital, y seis de aquellos á la cárcel de Nogent.

Anuncia de Berlín que el día 18 celebraron una reunión los accionistas del ferro carril de Roumania, en que acordaron formar una asociación, y nombraron en el acto una comisión para la protección de sus intereses.

Leemos en el *Galician's Messenger* del 19:

«El Sr. Oléza ha tenido una larga entrevista con el conde de Rémusat, en que se ha tratado de los manejos de los carlistas que se hallan en la frontera; y se dice que, a consecuencia de esta entrevista, el Gobierno francés ha invitado á D. Carlos á salir de Bayona, en donde residía secretamente, y á fijar su residencia en algun punto situado al Norte del Loire; ó abandonar por completo el territorio francés.»

M. Clement Duvernois ha recibido autori-

zación del general Ladmiraal para publicar un periódico bonapartista en París, titulado el *Orden*. Este nuevo órgano imperialista saldrá á luz el día 1.º de Octubre.

Anuncian de Argelia que el gobernador de aquella colonia ha dirigido una circular á los prefectos, comunicándoles la anulación por el ministro de las resoluciones tomadas por los consejos municipales relativas á las escuelas sostenidas por los miembros de la congregación. Por lo tanto, dicha circular proclama el principio de la completa libertad de enseñanza.

Un decreto firmado por el presidente de la república fija para el día 8 de Octubre las elecciones para los Consejos generales, los que se reunirán el día 29 y permanecerán reunidos hasta el día 22 de Noviembre todo lo mas.

Parece que ayer se recibió en Madrid una carta del Sr. Solis, ayudante del señor duque de Montpensier, fechada en Londres, en contestación á la última que publicó un tal Lopez, preso y procesado en la cárcel del Saladero por delitos comunes.

Según *La Nación*, de quien tomamos la anterior noticia, el Sr. Solis vuelve á manifestar que se halla resuelto á no venir á España mientras los tribunales no le declaren inpecable y libre de toda acción judicial.

De Valladolid dicen á un periódico que el cabildo de aquella rectoral ha negado la prebenda de penitenciario al que, según el juicio del público, presentó mejores condiciones científicas, porque tenía algunos resabios liberales.

El *Cronista* de Nueva-York publica los siguientes telegramas de la isla de Cuba:

«Habana 1.º de Setiembre.

Se ha suspendido la ejecución de García Lopez hasta que vuelva el capitán general de Puerto Príncipe.

El brigadier Ferrer murió en Cayetano.

Habana 4.

Según noticias de Arecibo, el 22 hubo un huracán en las Bahámás. Se fueron á pique varios buques ingleses y americanos, pereciendo un hombre.»

Anuncian de Sto-kolmo que, en la sesión de la Dieta del día 16, la Cámara alta eligió una comisión para examinar el proyecto de ley relativo á la reorganización del ejército. Se cree que los miembros de esta comisión serán favorables al proyecto del gobierno. La Cámara baja ha elegido una comisión, cuyos miembros son contrarios á dicho proyecto.

El nuevo Gabinete es *regenerador*. Los miembros son hombres de gran mérito y pueden hacer mucho en beneficio del país. Esperemos.

Se ha desarrollado aquí de una manera extraordinaria la manía de *ser ministro*, la cual influye no poco para que las oposiciones sean indiscretas. Todo es malo, porque yo no soy ministro: tal es, por desgracia, la política de hace años.

D. Amadeo, de acuerdo con el Consejo de ministros, ha indultado en Gerona de la pena de muerte á los reos Ventura Salvador, Félix Torrelia, Miguel Gorina, Sofio Riera y José Figueras.

Según despacho que publica *La Igualdad*, el 17 del actual se celebró en Béjar una gran manifestación republicana, en la que hablaron los Sres. Aniano y Sepúlveda. El despacho en que se da la noticia, añade que los oradores consiguieron llevar la convicción al ánimo de todos los partidos.

Dice *El Argos*:

«El duque de Tetuan, según nuestros informes, no volverá á ocupar el destino que desempeñaba en Palacio.»

L'Egalité de Marsella, anuncia que el tribunal supremo de justicia ha rechazado el recurso de casación presentado por el ciudadano Cremieux, condenado á muerte por su participación en las turbulencias ocurridas en aquella ciudad.

No obstante, se ha formado en favor de Cremieux, un recurso de gracia, y todo hace creer que será evacuado favorablemente.

Los señores arzobispo de Sevilla y obispos de Córdoba, Badajoz, Cádiz y Canarias, han

elevado una extensa instancia al señor ministro de Gracia y Justicia, no solo para que se revoque la real orden de 16 de Julio último sobre enterramiento de los no católicos, sino tambien para que en ningun tiempo ni por nadie se tratase de la secularizacion de los cementerios, considerando vigentes y mandando llevar á efecto lo dispuesto por la ley de 29 de Abril de 1855 y la real orden de 18 de Marzo de 1861 como suficientes á satisfacer todas las necesidades del particular, y conforme al orden de cosas existente.

El sindico de Roma, en una alocucion fecha del 17, exhorta á los romanos á mostrar su reconocimiento al rey y al ejército y á celebrar dignamente el 20 de Setiembre, aniversario de la entrada de las tropas italianas en Roma.

Toda hacia presumir que la celebracion de esa fiesta no irá acompañada de desórdenes. Garibaldi habia telegrafado diciendo que no asistiría.

El movimiento religioso de Alemania producirá, como primer resultado, la reforma de la legislacion matrimonial, introduciendo el matrimonio civil obligatorio.

El ministro de Gracia y Justicia, segun escriben á la *Gaceta de Colonia* ha confiado á una comision el encargo de preparar un proyecto de ley que sustituya al matrimonio civil facultativo y excepcional, que existe ya en Prusia, el matrimonio civil legal y obligatorio, tal como está definido y ordenado en el código francés que se usa en las provincias rehenanas.

Se han recibido noticias del *Polaris*, vapor americano que ha emprendido una expedicion al polo Norte. Son de fecha 1.º de Agosto, en Holsteimberg (Groenlandia). El capitán Hall no pudo proveerse de pieles de reno, viéndose precisado á recurrir á otros medios.

La tripulacion gozaba de buena salud, y se abrigaba.

Dice un periódico.

«La situacion del Tesoro es por demás angustiosa.

El Gobierno no puede hacer frente á las atenciones del mes actual, por cuya razon se ve precisado á continuar las operaciones menos beneficiosas y convenientes.

En estos momentos se abre una negociacion de letras sobre provincias á 90 dias fecha y con un descuento ó quebranto de 2 1/2 por 100.

Esto no necesita comentarse, y mucho menos en los momentos en que se realiza la suscripcion al empréstito.

¿A qué atribuirán los periódicos officiosos este signo indudable de frialdad en las arcas del Erario?

Pero hay mas.

A la vez que de esta manera se arbitran nuevos y cuantiosos recursos, el Gobierno suspende las operaciones de préstamo contra pagarés garantizados con billetes del Tesoro.

Ahora bien. ¿A qué debe atribuirse esta suspension? ¿Carece el Gobierno de aquella clase de papel? ¿Qué ha hecho de esos valores? ¿O acaso quiere hacer alguna otra operacion magna, con los billetes que se han de emitir?

Lo cierto es que la situacion sigue sin dinero á pesar de todo, y que nuestros augurios se cumplirán. Detras de los apuros presentes vienen los apuros del porvenir; suponiendo que los radicales siguieran en el poder necesitarían apelar á un nuevo empréstito, de aquí á fin de año.»

El estado de salud de la reina de Inglaterra es poco satisfactorio.

No deja de llamar la atencion el que las economías en el material del ministerio de la Guerra empiecen á regir desde este mes y otras en 1.º de Enero próximo.

Desde luego se puede asegurar que los servicios estarán perfectamente organizados.

El *Correo Militar* propone la supresion de los ayudantes de campo del ministerio de la Guerra; del cargo de subsecretario y las escalas de ascensos del mismo ministerio.

Estamos conformes con nuestro apreciable colega.

Dice el *Argos*:

«Por mas que digan los periódicos ministe-

riales, siguen la disidencia entre el presidente del Consejo de ministros y el de Hacienda.

Parece que el descuento se limitará solamente á la Deuda exterior, á lo cual se opone el Sr. Ruiz Gomez.

Despues de tantas seguridades por parte de *La Correspondencia*, referentes á que el duque de la Victoria saldria de Logroño á esperar al Rey, el general Espartero no se moverá de aquella ciudad.

En una de las últimas reuniones que han celebrado los carlistas, el general Elio ha leído la siguiente carta:

«El rey nuestro señor (q. D. g.), con fecha 8 del actual y por escrito de su real mano me dice lo siguiente:—He recibido los datos que se me envian; prueban el celo y la inteligencia desplegados por tí, por la junta de guerra y por todos los comandantes generales; pero ni uno solo, por razones sin duda atendibles, remite los compromisos que yo exigi respectó á las fuerzas de mi ejército.

He pesado en mi conciencia de rey cuanto el escrito arroja y el parecer de los que firman: he tenido muy presentes tus observaciones: he oído las de algunas personas de alguna autoridad: conozco la opinion de otras igualmente importantes, así de la frontera como de España; he meditado sobre la ocasion presente y el porvenir que se dibuja.

Y puesto todo en la balanza de mis determinaciones, con la ayuda de Dios y un cabal conocimiento del caso,

Resuelvo:

Que ni hay medios suficientes para hacer un alzamiento, ni la ocasion para intentarlo es propicia.

Al dar conocimiento de esta determinacion á todas las autoridades, házles saber que es mi voluntad continuar los trabajos con igual celo y energía que hasta aquí, para que los elementos que se aumenten suplan con ventaja á los que necesariamente han de perderse. Díles que la verdadera ocasion se acerca, y mucho, y que ese día debe encontrarnos fuertes, unidos y vigilantes.

Dios te guarde, etc.—Cárlos.»

Dicen de Valencia:

«Si no se contiene en justos límites la exagerada explotacion actual de corteza de los pinares de Villamarchante, pronto desaparecerán á pesar de ser los mas extensos y poblados de la provincia. Además de hacerse, segun persona competente, el arranque de corteza de un modo despiadado que destruye los árboles, se calcula en unas cien mil arrobos la corteza que se ha sacado este año de aquellos pinares.»

En Almansa se ha establecido un instituto libre de segunda enseñanza, cuya apertura se verificará el 1.º del próximo mes.

Circula tanta moneda falsa en Denia, que dificulta las transacciones mercantiles.

El domingo por la tarde estalló en Bilbao una furiosa tempestad que descargó un verdadero diluvio de agua y algunas exhalaciones. En la huerta ha causado bastante daño.

Han ocurrido dos terribles choques, uno en la línea férrea de Filadelfia y Erie, y otro en la del Este de Massachussets. La desgracia en el ferro carril de Filadelfia sucedió el 26 de Agosto á una milla y media al Oeste de Westport (Pensylvania), entre un tren de carga y otro de pasajeros, resultando seis personas muertas y muchas heridas; el segundo choque ocurrió entre dos trenes de pasajeros, uno de los cuales se hallaba en retraso y fué alcanzado por el otro en Revère, poblacion situada á siete millas de Boston, causando 24 muertos y mas de 40 heridos.

Segun las últimas noticias llegadas de Charleston (Carolina del Sur), parece que se ha desarrollado allí la fiebre amarilla con carácter epidémico; el Gobierno y las autoridades locales han tomado varias medidas para evitar la propagacion de esa enfermedad; una de ellas ha sido suspender los trenes directos de Charleston á Wilmington.

En vista de los estragos que está haciendo el cólera en Europa, la junta de Sanidad de Nueva-Yorek ha tomado varios acuerdos y serias precauciones para evitar que ese terrible huésped visite aquella localidad.

El *Bureau* de agricultura de Filadelfia

anuncia oficialmente que, segun las noticias mas favorables, la cosecha de algodón ascenderá 3.333.000 balas; pero si la temporada de desarrollo fuera breve é mala, solo llegará á 3.000.000. Con una combinacion de circunstancias desfavorables, la cosecha podria ser aun menos abundante.

Dice un periódico:

«En los círculos políticos se hablaba ayer de profundas desavenencias, entre los unionistas en particular y los conservadores en general. Se habla de una reunion para tratar de venir á un acuerdo comun.»

Durante el primer semestre del año actual, se han inscrito en los juzgados municipales de Madrid 5.924 nacimientos, 586 matrimonios y 7.228 defunciones.

El Sr. Pujol, rector de la universidad de Valencia, y los Sres. Villena y Segura, han hecho una notable impugnacion á las doctrinas espuestas por los internacionalistas en la reunion celebrada en Valencia.

Ha regresado á Madrid el Sr. Martin Herrera vicepresidente del Congreso.

En Córdoba han sido puestos en libertad cinco presos carlistas.

Hace unos dias se ha fugado del presidio correccional de Sevilla el célebre bandido Camarero, y teniendo noticias la benemérita guardia civil de que se ocultaba en las inmediaciones de Coria del Rio, dispuso una batida que no ha tenido éxito, por a desgracia de haberse fracturado una pierna el teniente coronel de aquella fuerza que lo perseguia.

Dice una correspondencia de Sevilla:

«Hoy han estado divertidos en Sevilla con la presentacion de unos cuantos delfines en el rio, entre el puente de Triana y Cartuja, de los cuales han matado uno á tiros. Este fenómeno es extraordinario, pues no hay memoria de otro semejante. Se hacen sobre él comentarios absurdos; yo creo que, perseguidos en la barra de Sanlúcar por el espartate, penetraron rio arriba, y atolondrados despues, no han sabido volverse.»

La suscripcion nacional para erigir un monumento al Sr. Mendez Nuñez asciende á 59.826 rs. 50 céntos.

Dice *El Correo Militar*:

«Nada mas que 140 jefes y oficiales de administracion militar quedan de reemplazo con motivo de las recientes economías.

Para esta pequeña disminucion en un cuerpo tan grande, mejor hubiera sido el suprimirlo por completo.»

Haciéndose cargo *El Correo Militar* de las economías del ministerio de la guerra dice entre otras cosas:

«Hoy, como ayer, las víctimas del furor económico han sido las que menos debieran serlo; los arreglos de ciertas dependencias solo pueden considerarse como pretextos legales para favorecer á unos cuantos amigos ó recomendados; las ofertas hechas en un principio de reducir en mucho la inmensurable clase de reemplazo no parece que tomen un carácter de verdad en el terreno de la práctica.»

Las noticias relativas al cólera recibidas de Bayona, Liorna, Civita Vecchia, Saffi, Cete y Amsterdam confirman las que ya teníamos relativas al buen estado de la salud pública en esos puntos. En Amsterdam las viruelas decrecen de una manera considerable.

En Prusia oriental es únicamente donde continúa haciendo estragos. En Danzig el 1.º del corriente hubo 11 atacados, de los cuales murieron 10, siendo de observar que los marineros y las personas cuya vivienda está inmediata á la ribera, son los que mas expuestos se hallan á ser atacados por la epidemia. En Ebingo hubo el día 31 del pasado 44 enfermos, muriendo de ellos 25.

El Sr. Alcalá del Olmo parece que se ha acogido á la amnistia últimamente concedida.

Los Sres. Calonge y Estéban Collantes acuden al llamamiento hecho por doña Isabel á todos los partidarios de la restauracion.

CONSEJO DE GUERRA.

PRESIDENCIA DEL CORONEL MERLIN.

Proceso de Rossel, general de la Commune.

Ayer, Rossel compareció ante el tribunal como testigo, y hoy se presenta como acusado. Su aspecto demuestra que es un hombre inteligente, cuyos estudios debian destinarle un bello porvenir. A los 24 años era capitán de ingenieros, de modo que no se podia quejar de su suerte. Ahora tiene 27 años, y se halla bajo una ley inexorable.

Su sistema de defensa parece no ser de los mejores, pero quizá no le era dado elegir. Se declaró partidario de la Commune porque esperaba que todo terminase con la continuacion de las hostilidades contra Alemania y con la anulacion del tratado de paz.

Ha sido necesario modificar el grado de Rossel, porque ninguno de los jefes podia tenerlo inferior al del acusado.

El presidente.—¿Estuvisteis en Metz? Durante los últimos momentos del bloqueo organizásteis una manifestacion con el objeto de hacer una salida que creiais de gran importancia.

Rossel.—Sí, tomé en esto una parte muy activa; creia, y creo aun, que esa salida nos hubiera evitado la capitulacion.

El presidente.—Esto es una opinion personal. En cuanto á la manifestacion, era completamente contraria á la disciplina.

Rossel.—Yo no fui el organizador de la reunion: fué convocada por el general Clinchamp, y asistí y ella.

El presidente.—¿Cómo salisteis de Metz?

Rossel.—Disfrazado de aldeano fui á Bélgica, y de allí á Inglaterra á ver á mi madre; luego volví á Tours, donde encontré á uno de mis amigos, que fué compañero mio en el colegio politécnico, M. Saus, que habló de mi llegada al ministro, el cual me hizo llamar para confiarme una mision para el Norte, que era indagar la importancia de las fuerzas de ese punto. A mi vuelta me nombraron jefe de los trabajos de ingenieros del campo de Nevers.

El presidente.—El día 19 entregásteis vuestra dimision al ministro de la Guerra.

Rossel.—Sí, consideraba como pernicioso para Francia la paz que se habia firmado, y creí que el movimiento insurreccional debia conducirnos forzosamente á la continuacion de las hostilidades contra Prusia.

El presidente.—No comprendo vuestras explicaciones; durante el movimiento del 18 de Marzo no se trató de los prusianos, y si luego los insurrectos hablaron de ellos, fué para declarar que aceptaban la paz: añadiendo algunos que la Commune de París pagaria una parte de la contribucion de guerra.

Rossel.—Hasta despues de algun tiempo no supe lo que acabais de decir: estaba convencido de que se rasgaria el tratado de paz, porque creí que los parisienses odiaban á los prusianos.

El presidente.—Es indudable que los parisienses son franceses, y á este título sufren como los demas; pero lo que yo os pregunto es que si creiais que con solo los guardias nacionales que teniais á vuestras órdenes, era posible arrojar á los prusianos de sus posiciones.

Rossel.—Yo no digo esto, mi coronel.

El presidente.—¿Pensabais acaso que batiéndoos contra vuestros antiguos compañeros, llegaríais á vencer á Prusia? ¿No os ha sido violento tomar esa decision?

Rossel.—Ignoraba la que tomarian mis compañeros.

El presidente.—De modo que, ¿conociais á algunos hombres de los del 18 de Marzo?

Rossel.—Únicamente conocia á Lullier, tan solo por haberle visto una vez.

El presidente.—¿Y asegurais que no fué la ambicion la que os movió á obrar?

Rossel.—No, fué el patriotismo...

El presidente.—En este caso, usábais medios muy raros para vencer al extranjero y para realizar á Francia.

Rossel.—¿Esperaban acaso realizarla licenciando nuestros ejércitos y dando al enemigo una enorme suma que debia acrecentar su fuerza?

El presidente.—Sí, pero recordad esto: cuando un hombre hace traicion á su bandera, le queda una mancha que jamás se borra.

(Se continuará.)

PRECIOS DE INSERCIÓN. — Lugares de anuncios: por un día 4 0'12 de pta. cada una, por 2 á 0'14, por 3 á 0'10, por 4 á 0'9, por 5 á 0'8, por 6 á 0'7, por 7 á 0'6, y de 8 en adelante á 0'5. — Reclamos, sueltos, ó gacetas, á 0'40

ANUNCIOS.

línea. — Comunicados, desde 0'25 á 3'00. — Avisos judiciales á 0'12, y los demás oficiales á 0'25. — A los suscritores de mas de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100. — Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana — Dom. XVII. Nra. Sra. de las Mercedes y san Gerardo, ob.

Jubileo. — Esta mañana en la iglesia de la Merced y en la parroquia de Sta. Catalina.

Cultos. — El evangelio de mañana es de S. Mateo, cap. 22, v. 35 hasta el fin. Preguntó un doctor de la Ley á Jesucristo cual era el mayor precepto de la ley, le respondió que el primero y contiene el argumento con que Jesucristo probó á los fariseos que era verdadero hijo de Dios, aduciendo las palabras de David en que le llama Señor.

— Absolución general en la Merced.

— Pío VII en 1804 dió bula para que en todos los conventos de la Merced se pudiese celebrar en la noche de hoy misa como en la noche de su natividad de N. S. J.

ANUNCIOS.

EMPRESA CONSTRUCTORA de los caminos de Cartagena á Santa Lucía, Nervión y Escobrerías.

Se convoca á todos los señores accionistas á dicha empresa á la junta general de los mismos que se celebrará el domingo 24 del presente mes, á las 11 de su mañana en el salon del Tribunal de Comercio de esta ciudad, para tratar de la resolución de las proposiciones que se han presentado á dicha empresa para la construcción y asiento de un tranvía en dichos caminos, recomendándose la asistencia puntual por ser un asunto de suma importancia.

Cartagena, 17 setiembre 1871.

EL PRESIDENTE,
6-5 *Bartolomé Spottorno.*

Citrato de magnesia

granulado y gaseoso
DE BISHOP
Londres, *Speckfields, Mile End New Town, N. E.*

A. Bishop fué el primero que preparó y dió á conocer este citrato, que ha tenido después tantas imitaciones, sin que ninguna haya podido igualar nunca la superioridad de las materias empleadas, ni el bello aspecto de sus granos, ni su perfecta solubilidad ni el gusto tan agradable de esta bebida.

Gracias á estas cualidades *El Citrato de Magnesia* tiene grande fama en todas las naciones y todas buscan con avidez el mas perfecto. Por eso los farmacéuticos que desean procurar á su clientela el producto mas seguro no venden nunca mas que el de la casa Bishop. — Precio 10 rs.

En Madrid por mayor: *Agencia franco española, S. rdo, 31.* En Murcia: *D. Lucas Serrano, 24-4*

Los baños de Fuen-Santa de Lorca, en la provincia de Murcia, se encuentran abiertos en su segunda temporada, desde 1.º de setiembre corriente.

Se hace el viaje desde Madrid, y provincias enlazadas por ferrocarril, dirigiéndose á Murcia y desde esta población á Lorca, por diligencia, en seis horas: en donde hay carruajes para los dichos baños, que hacen el viaje en cuatro horas.

Está dirigido el establecimiento por su médico D. José Negro, que en calidad de adjunto ha dirigido por tres años los baños de Trillo.

Las aguas están produciendo admirables curaciones en las enfermedades *herpéticas, escrófulosas, sífilíticas, clorosis, gastralgias, úlceras cancerosas, parálisis y afecciones de la vista.*

Depósito en Murcia, Sr. D. Rafael Almazán y Martín.

SALUD Y ENERGÍA Á TODOS LOS ENFERMOS.

Logrados sin medicina, purgantes, ni gastos, por la deliciosa

HARINA DE LA SALUD,

REVALENTA ARÁBIGA (DU BARRY de Londres.)

(Premiada en la Exposición de Nueva-York, 1854.)

Curar radicalmente las malas digestiones (dyspepsias), gastritis, gastralgias, estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, dolores, agrieses, calambres, espasmos é inflamación del estómago, de los riñones, del corazón, de costado y de espalda, todos los desórdenes del hígado, de los nervios, de la garganta, de los bronquios, del aliento, de la membrana mucosa, vejiga y bilis, insomnios, tor. opresiones, asma, catarros, tisis (consumción), herpes, erupciones, descaecimiento, agotamiento, parálisis, diabéticas, reumas, gota, fiebre, histérico, irritación de los nervios, neuralgia, vicio y pobreza de la sangre, palideces, supresiones, hidropesias, reumatismos, gripe, falta de frescura y energía, y fiebre amarilla.

Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles como para las personas de toda edad, fortaleciendo los músculos, y consolidando las carnes. Ella economiza 50 veces su precio en otros remedios, y nutre mas que la carne, proporcionando pues doble economía.

Extracto de 72,000 curaciones, rebeldes á todo otro tratamiento.

Certificado n.º 51,614 de la Señora Marquesa de Bréhan. Muy Sr. mío: Por resulta de un mal de ligado habia caído en un estado de atenuación que habia durado siete años. Me era enteramente imposible distraerme con la lectura, la escritura ó la mas sencilla labor de aguja; sentia punzadas nerviosas por todo el cuerpo; digería el alimento con mucha dificultad; por la noche estaba continuamente desvelada, y me hallaba sujeta á una agitación nerviosa insostenible que me hacia andar horas enteras de un lado á otro sin poder reposar un solo momento. El ruido del tráfico ordinario y aun la misma voz de mi doncella me incomodaba; sucumbia bajo una tristeza mortal, y el trato de mis semejantes habia llegado á serme penoso. Varios médicos ingleses y franceses me habian prescrito remedios inútiles, y habiendo perdido toda esperanza de curarme, quise probar su harina de salud. La Revalenta Arábica, ¡Bendito sea Dios! me ha hecho revivir; puedo ahora ocuparme en toda especie de labor, hacer y recibir visitas; finalmente.

El alojamiento cómodo y con toda clase de servicio á módicos precios, desde 14 á 24 rs. diarios.

Las comunicaciones pidiendo antecedentes y la Memoria impresa de estas aguas sulfuro-sódico-salinas, se dirigirán al administrador del establecimiento, por Velez-Rubio á los baños de Fuen-Santa de Lorca. 8-8.

LMONADA PURGATIVA DE MAGNESIA. — La mejor medicina de familia; buena para los adultos y los niños de cualquiera edad, en todas las estaciones del año; de gusto agradable y excelente en sus efectos. A cada fiasco acompaña una explicación. — HARTNOLL, QUIMICO DE LONDRES. — Solo agente, M. Prieto. Se halla en todas las boticas en España. Depósito general, en la farmacia de D. Vicente Martínez Crespo, Olivo, 1, Madrid. 12

Interesa mucho á los padres de familia conocer la calidad de los alimentos que se consumen en sus casas:

LOS CHOCOLATES HIGIÉNICOS DE LOS PP. BENEDICTINOS,

están reconocidos hoy por el mundo científico como el aliment mas nutritivo y reparador del estómago, los nervios y el cerebro; abren el apetito, ayudan la digestion y se recomiendan por los Doctores en Medicina como el mejor de los alimentos en el estado de convalecencia de las personas delicadas y enfermas.

Comprad una sola vez y comprareis siempre.

No ostentan medallas ni diplomas, no hacen alarde de grandes máquinas ni de precios fabulosos por baratos é imposibles; pero en cambio su combinacion es únicamente de azúcares refinados y cacao de superior calidad; trabajados con gran esmero y limpieza por un sistema especial que es hasta hoy un secreto; y teniendo de su favor la preferencia y aceptación de las personas de buen gusto.

De su análisis resultará la verdad. Sus clases son tres únicamente á los precios de 8, 10 y 12 rs. libra.

Depósito en Murcia Almacén de D. Segismundo Cláusel, Trapería, núm. 17. 30-13

PASTILLAS PECTORALES DE KEATING.

Este remedio universal es actualmente el mas apreciado del público, contando ya mas de 50 años de constante éxito. — En China é India tiene la mayor nombradía para curar la tos, asma y afecciones de la garganta y pecho. — Es á la vez agradable y eficaz y no contrae ni ódio ni ningun producto deletéreo, y así pueden tomarse sin riesgo las personas mas delicadas. — Véndese en las farmacias inglesas y españolas en cajas de cartón y de hoja de lata de varios tamaños. — Precios 18 y 8 rs.

POLVOS INSECTICIDAS DE KEATING.

Son del todo inofensivos para los animales domésticos, y no tienen rival para destruir las pulgas, chinchos, cucarachas, chinifes, mosquitos y toda clase de insectos. Véndense en paquetes, frascos y cajas de hoja de lata. — Asegúrese que estas preparaciones llevan esta marca de fábrica.

En todas las farmacias y droguerías. — Precios 16 y 8 rs. Londres, T. Keating, 79, St. Paul's Church Yard, Madrid, Agencia franco-española, 31, Sordo. En Murcia D. L. Serrano. (Núm. 3,345). 26-7

AGUA Y POLVOS DENTIFRICOS DEL Dr. PIERRE.

PARIS, 16, BOULEVARD MONTMARTRE, PARIS. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, por menor, á 16 y 24 rs. — En Murcia, D. Lucas Serrano.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.
TRINITISAN.
Curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas. — Conservación de la dentadura y las encías.
Depósito Gral. en España. Sra. L. Ferrer y C.ª, Mentana, 61, pral. Madrid.
Murcia, en el establecimiento de La Paz, Zoco. 5.

Fées de vida y hojas DE SERVICIO.
Se venden en el establecimiento de La Paz, Zoco. 5

¡Cuidado con las falsificaciones!

he recobrado mi posición social. — De V. muy agradecida, Marquesa de Bréhan.

Núm. 52,031. El señor duque de Pluskou, mariscal de la corte, de una gastritis. — Núm. 62,476. Sainte Romaine des Isles. — Loado sea Dios! La Revalenta Arábica ha puesto fin á mis 18 años de sufrimientos horribles del estómago, sudores nocturnos, y malas digestiones. J. Compere, cura. — Núm. 44,816. — El señor arzobispo Alex. Stuardó, de tres años de sufrimientos horribles de los nervios, de reumatismo ó agudo, insomnios y cansancio continuo. — Núm. 46,218. El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado. — Núm. 53,860. La señorita Gallard, calle du Grand Saint Michel, en Paris, de una tisis pulmonar, después de haber sido declarada incurable en 1855, no quedándole mas que algunos meses de vida. Hoy, 1871, se encuentra gozosa y con una completa salud.

Núm. 49,122. El Señor Baldwin, de la mas completa desorganización, parálisis de los miembros, á consecuencia de excesos de la juventud.

BARRY DU BARRY Y COMP. calle de Valverde, núm. 1, Madrid. — Precios fijos de la venta al por menor en toda la Península: En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 500 rs.

LA REVALENTA AL CHOCOLATE.

(Privilegiada por S. M. la Reina de Inglaterra.) Alimento exquisito, eminentemente nutritivo, asimilando y fortificando los nervios, el estómago y las carnes, y renovando la sangre; dá el apetito, la digestion con sueño tranquilo, fuerza á los nervios, á los pulmones, y á la sistema muscular.

Curan 72,448. Cadiz 3 de julio de 1868. — No puedo menos de manifestar á ustedes los brillantes resultados que he obtenido propinando su Chocolate de Revalenta á mi señora. Muchos años hacia que padecía de agudos dolores intestinales, y de insomnios pertinaces; merced á este sorprendente específico ha quedado completamente restablecida. — VICTORTE MOYANO.

En polvo, en cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 34 rs.; de 120 tazas, 80 rs., ó sean 4 cuartos la taza. Tambien en pasta de 12 tazas, 12 rs.

BARRY DU BARRY Y COMP. 1, CALLE DE VALVERDE, MADRID.
DEPOSITARIOS.
Murcia: D. RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN, Zoco, 5, y generalmente en casa de todos los droguistas, boticarios y ultramarinos de Madrid y demas provincias. 150-57

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos y fortifican la organización entera.

Las píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, éllas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el Proesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford, 14, Londres, W. C., antes 244, Strand.

GRANDE EXITO EN PARIS!
VELOUTINE CH LES FAY
POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, INVISIBLE Y ADHIERENTE
Dá al cutis frescura y transparencia. — 5 fr. la caja completa con bota en Paris, En España, 22 rs. — INVENTOR Charles FAY, parfumeur, 9, rue de la Paix, PARIS.
En cada caja hay una noticia sobre el uso de la VELOUTINE.
La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo en Madrid, sirve los pedidos.
En Murcia en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5 y D. P. Leante. 104-1
IMP. DE «LA PAZ DE MURCIA.» Calle de Zoco, núm. 5.